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  I. MUNICIPALIDAD DE PAILLACO 
PROVINCIA DE VALDIVIA 

REGIÓN DE LOS RÍOS 

     
REUNIÓN ORDINARIA N°70 CONCEJO MUNICIPAL DE 

PAILLACO 
 
FECHA      : 1 de junio  de 2023.- 
HORA DE INICIO    : 15:30  HORAS.- 
HORA DE TÉRMINO:    17:35  HORAS.- 
 
 

En Paillaco a uno de junio del año 2023, siendo las quince horas treinta minutos, 

se procede a iniciar la Reunión ordinaria Nº70, en la Sala de Concejo Eduardo 

Camino Habitch, reunión presidida por el alcalde titular Sr. Miguel Ángel Carrasco, 

actuando como ministro de fe la Sra. Carola Medel Veloso, Secretaria Municipal: 

Participan los concejales: 

                   - Cristian Navarrete Quezada  

                   - Dilbert Alvarado Flores       

                   - Raúl Cortez Mardones  

                   - Fernando Álvarez 

                   - Gastón Sepúlveda 

                   - Gabriel Montecinos              

Se ha convocado a la presente reunión para ver los siguientes puntos de tabla: 

1.- LECTURA DEL ACTA ANTERIOR 

 

2.- INFORME DE COMISIONES 

 

3.- CUENTAS DEL PRESIDENTE 

 

4.- VARIOS 
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5.- PRESENTACION: Museo licencias históricas, Walter Wenig. 

 

 

 

 

1.- LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

1.1.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: somete a votación el acta ordinaria N°69, 

siendo aprobada por unanimidad. 

 

 

2.- INFORME DE COMISIONES. 

2.1.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal:  

Comisión de Finanzas:  

 

Presidida por el concejal don Gastón Fuentes, estuvieron presentes los concejales 

Sres. Alvarado, Montecinos y Álvarez, también estuvo la administradora municipal 

señora Loreto Cabezas, la directora de Control señora Natalia Olivares y la 

funcionaria de adquisiciones señora Maribel Villanueva. Como primer punto se pre 

aprobó PMG Institucional de la Municipalidad de Paillaco correspondiente al año 

2023. Como segundo punto la señora Natalia Olivares directora de control 

presentó el informe trimestral al 31 de marzo de 2023 de la municipalidad y los 

servicios traspasados.  
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Posteriormente los concejales por unanimidad pre aprobaron la adjudicación de la 

licitación convenio de suministro al proveedor Ferretería Tuchi de Paillaco. 

 

2.2.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se someten a votación y se aprueban por 

unanimidad. 

 

APROBAR PROGRAMA DE MEJORAMIENTO DE LA GESTIÓN 
MUNICIPAL PMG 2023. 
  
 

APROBAR ADJUDICACIÓN DE CONVENIO DE SUMINISTRO Y 
FERRETERÍA DEL MUNICIPIO DE PAILLACO A FERRETERIA 
TUCHIE. 
 

  
2.3.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal:  

 

Comisión de Deportes: 

 

Presidida por su presidente, don Gabriel Montecinos, estando presente los 

concejales Sres. Alvarado, Fuentes y Álvarez y el Dideco sr. Carlos Barriga. En esta 

oportunidad se volvió a ver el tema beca deportiva que se había analizado con 

anterioridad, en la última vez que se reunieron. Se habló que son cinco a ocho 

becas más menos las que se entregarían, se agregó un análisis que fue presentado 

por un profesional que trabaja en la asesoría jurídica con respecto a la probidad. Se 

esclareció más o menos el tema de los de los hijos de funcionarios que podrían 

postular este tipo de beneficios y corrigiéndose todas las observaciones que 

realizaron los concejales en la reunión anterior. Se pre aprobó reglamento de beca 

deportiva de la ilustre Municipalidad de Paillaco.  
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2.4.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: indica que fue un reglamento bastante 

trabajado por parte de las comisiones de deporte, donde quedó claro la intención 

de la beca espera que se pueda cumplir con las expectativas del mundo deportivo 

y deportistas de la comuna.  

 

2.5.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad 

 

APROBAR REGLAMENTO DE BECA DEPORTIVA DE LA ILUSTRE 

MUNICIPALIDAD DE PAILLACO. 

 

2.6.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: Como segundo punto se pre aprobó 

subvención a ANFA. 

 

2.7.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: señala que esta es una subvención que fue 

ingresada el trece de febrero, desafortunadamente no se pudo  pasar antes por 

Concejo Municipal y están esperando para hacer frente a sus gastos. 

 

2.8.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad 

 

APROBAR SUBVENCIÓN DE $2.000.000.- A LA ASOCIACIÓN DE 

FÚTBOL ANFA DE PAILLACO, DE ACUERDO A PROYECTO 

PRESENTADO. 

 

2.9.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal:  
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Comisión de Cultura: Presidida por el Concejal sr. Gabriel Montecinos, asiste don 

Fernando Álvarez, don Dilbert Alvarado y don Gastón Fuentes, también 

estuvieron presentes don Luis Araneda, director de la Corporación, la Sra. 

administradora Loreto Cabezas y don Marcos Zambrano, gerente de la 

Corporación Cultural. Se realizó una breve exposición, remitiéndose a la deuda que 

ellos tienen de 9,5 millones de pesos, que se necesita devolver porque no pueden  

postular a proyectos ya que salen en negativo en esa rendición que no han realizado. 

Por tanto solicitan traspaso de recursos, manifestando que el municipio debe 

hacerse cargo financieramente de esta Corporación. Como conclusión se va a 

solicitar una reunión extraordinaria de Concejo Municipal, una vez que llegue el 

informe final de Contraloría. Como segundo punto se solicita a la administración 

realizar el traspaso necesario para cancelar lo adeudado y así poder postular a 

proyectos futuros.   

 

2.10.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: señala que fue una reunión bastante 

extensa donde se pudo conocer la problemática que afecta a la Corporación 

Cultural Municipal. Existe la necesidad de suplir estos 9,5 millones, ya que al no 

tener la rendición al día impide que puedan acceder a fondos estatales. También 

menciona la situación actual del directorio y se solicita reunión para analizar en 

profundidad el informe final de esta auditoría.  

 

2.11.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal:  

Comisión de Educación: 

Contó con la presencia de la encargada de finanzas del DAEM, sra. Yasna Segura 

y director del Daem sr. Nicolás Torres. Se presentó la situación financiera actual 

del servicio y la efectividad de las acciones paliativas ante la situación deficitaria. El 

director del Daem sr. Nicolás Torres señaló que al el trece de marzo se reflejaba 
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un déficit mensual de ciento veinte millones mensuales. Se tomaron medidas: 

disminuir el costo de los servicios básicos, preveer situaciones de mantenimiento, 

aumentar la matrícula escolar, limitar el gasto en insumos. Además se recibirán 

aumentos en el PIE, un aumento del incentivo por asistencia, recuperación de las 

licencias médicas, donde señaló que Paillaco era la comuna con más recuperación 

de licencias médicas.  

De acuerdo a esto entregaron una proyección de los ingresos y gastos de la 

subvención general 2023. Informan que en enero tenían un déficit de ciento 

cuarenta y un millones. En febrero de ciento veintiocho millones, en marzo bajo a 

94 millones se  implementaron medidas y en abril bajó a ochenta y siete millones y 

ahora en  mayo es de sesenta y cinco millones de pesos. Se espera que con el 

traspaso a futuro se podrá sanear el sistema, señala que el déficit de educación 

también ocurre en las otras comunas de la región.  Sí o sí indicaron que en 

noviembre tendrá que ser traspasado un monto para terminar con el déficit 

estructural y que necesitan con urgencia ciento treinta millones de pesos antes del 

seis de junio.  

 

2.12.- Concejal sr. Dilbert Alvarado: señala que de lo expuesto se verifica una 

disminución del déficit en el DAEM, por las medidas tomadas y el aumento en la 

asistencia de los estudiantes. 

 

2.13.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: solicita ratificar acuerdo sobre 

propaganda electoral. 

 

2.14.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad 
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SE APRUEBA DETERMINAR DONDE SE 
AUTORIZARA  PROPAGANDA ELECTORAL COMUNA DE 
PAILLACO, ELECCIONES 2021, LOS SIGUIENTES LUGARES:  
1.- PLAZA REPÚBLICA PAILLACO Prat y Barros Arana 

2.- PLAZA VILLA LOS EDILES  
3.- PLAZA VILLA LOS ALCALDES   
4.- PLAZA VALLE HERMOSO  
5.- PLAZA POBLACIÓN INDEPENDENCIA   
6.- PLAZA CENTRAL BARRIO NORTE   

7.- BANDEJON VICUÑA MACKENNA ACCESO SUR DESDE 
PASAJE SAN RAMON HASTA CARLOS ACHARANT.- 

8.-  PLAZA REPÚBLICA REUMEN   
9.- PLAZA REPÚBLICA PICHIROPULLI   
10.- VILLA PADRE HURTADO   
SE ACUERDA NOMBRAR ADEMAS COORDINADOR DEL 
ENCARGADO DE ELECCIONES AL SR. CRISTIAN PINUER 
VALVERDE, COMUNA DE PAILLACO    

 

 3.- CUENTAS DEL PRESIDENTE 
 
3.1.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: presenta a la nueva administradora 

municipal Loreto Cabezas, ella es administradora pública e inició su recorrido 

profesional como SECPLAN de Purranque, después fue Mideso en el primer 

gobierno de Piñera y administradora municipal en la Municipalidad de La Unión. 

Se somete a votación la subrogancia del Alcalde y cambio de prelación y se aprueba 

por unanimidad. 

 

SE APRUEBA SUBROGANCIA DEL ALCALDE LA CUAL RECAERÁ 
SOBRE LA ADMINISTRADORA MUNICIPAL SRA. LORETO 
CABEZAS SOTO. 
 

3.2.- Sra. Sandra Ulloa, Directora de Finanzas: en relación al Informe trimestral: 

pasivos y personal al 31 de marzo señala que existen en planta 64 funcionarios, a 

contrata 52 funcionarios, en suplencia 5 y un funcionario del código de trabajo que 

es el doctor del psicotécnico. Funcionarios a honorario 29, incluye los honorarios 



27 

 

municipales a suma alzada que son 10 y los otros 19 son de programas municipales 

como la escuela de fútbol, la veterinaria mixta, el déficit hídrico, fomento 

productivo, programa de discapacidad 5 funcionarios, de vivienda con 5 

funcionarios y  PRODER que tiene 4 funcionarios.  

 

3.3.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: destaca la figura de un ex concejal de la 

comuna de Paillaco, importante en la en la actividad cívica comunal en sus 

diferentes roles desde oficial del registro civil hasta la Banda Instrumental 

Deutscher Musik Verein, desde el gremio de los taxistas y también militante del 

partido radical don Ricardo Arias Pozas quien es un destacado paillaquino y releva 

su legado. Se presenta un video en reconocimiento. 

 

3.4.- Concejal sr. Gastón Montecinos: Ricardo Arias fue un funcionario público 

ejemplar y cumplió las funciones de notario, en su condición de oficial civil, hasta 

que llegó la notaría y las cosas cambiaron, pero el que no cambio fue don Ricardo 

Arias. Señala  que tuvo la suerte de compartir este concejo con él, y fue un periodo 

muy fraterno, período 2004-2008. Solicita un esfuerzo para, hablando desde lo más 

íntimo de su persona, hacer un homenaje. Solicita que el sr. Alcalde plantee algo 

que pudiera apoyar el concejo. 

 

3.5.- Concejal sr. Dilbert Alvarado se suma al reconocimiento a la labor profesional 

y cultural de este destacado paillaquino. 

 

3.6.- Concejal sr. Fernando Álvarez: junto con apoyar este reconocimiento solicita 

se nombre Hijo Ilustre a don Ricardo Arias Pozas.  

 

3.7.- Concejal sr. Raúl Cortez: apoya el nombramiento de Hijo Ilustre.  
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3.8.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: junto con sumarse al reconocimiento, apoya 

el nombramiento de Hijo Ilustre. 

 

3.9.- Concejal sr. Cristián Navarrete: junto con sumarse al reconocimiento, apoya 

el nombramiento de Hijo Ilustre. 

 

3.10.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: se somete a votación y se aprueba por 

unanimidad 

 
SE APRUEBA NOMBRAR HIJO ILUSTRE DE PAILLACO AL SR. 
RICARDO ARIAS POZAS POR SU GRAN TRAYECTORIA Y APORTE 
A LA COMUNIDAD PAILLAQUINA  COMO DIRIGENTE SOCIAL, 
OFICIAL CIVIL, NOTARIO, CONCEJAL Y TAXISTA. TRAYECTORIA 
QUE HA LLEVADO A UN RECONOCIMIENTO PÚBLICO A TRAVES 
DE LOS AÑOS. 
 

4.- VARIOS 

 

4.1.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: 
 

Punto 1: señala que en relación a la solicitud que hizo la semana pasada, de poder 

oficiar al seremi de transporte y telecomunicaciones respecto al recorrido de un 

microbus subsidiado que pasa por la Luma, Hierbas Buenas. Agradece la gestión 

del director de tránsito don Walter Wenig, que hizo posible concretar una reunión 

este próximo viernes a las once de la mañana aquí en el salón de consejo con el 

Seremi de Transportes, invita cordialmente los representantes de las comunidades 

a esta reunión. 
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Punto 2: agradecer a la dirección de obras municipales por intermedio de su 

director don Raúl Morales, por la pronta respuesta en torno al mejoramiento de 

unas luminarias que estaban defectuosas en Pichirropulli. Agradece la pronta 

respuesta. 

 

Punto 3: solicita a través de su presidente don Raúl Cortez para el próximo 

miércoles reunión de la comisión de seguridad y tránsito para tratar la solicitud de 

un lomo de toro en el jardín Infantil de Pichirropulli, ya que se está ejecutando la 

licitación de lomos de toro y ver una alternativa, si es posible. 

 

4.2.- Sr. Walter Wenig: informa que en ese punto exacto donde está el colegio y el 

jardín, lo primero es saber si esa vía es de vialidad o municipal; si fuese municipal 

revisar la factibilidad de acuerdo a las exigencias técnicas, en Pichirropulli se 

requiere instalar lomos de toro a cada lado de la estación, uno en calle Gabriela 

Mistral y uno antes de llegar a Pichirropulli por el camino viejo, pero ese sector es 

de vialidad. La idea es ejecutar el PMU obtenido y presentar un segundo PMU 

donde incorporar esa solicitud. Por ahora se va a mejorar la señalética, ver la  

situación de los reductores de velocidad, la visibilidad de los discos de escolares y 

además prohibir el estacionamiento a un lado de esa calle.  

 

4.3.- Concejal sr. Gabriel Montecinos: señala que es importante hacer las mejoras 

sobre todo ahora que existe faena forestal y cada tres minutos pasa un camión de 

gran tonelaje.  

 

4.4.- Concejal sr. Fernando Álvarez: agrega que sería importante implementar un 

estacionamiento en el sector del Jardín Infantil. 
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4.5.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que mañana junto con el 

presidente de la comisión de deporte y los concejales que se quieran sumar, a una 

visita técnico deportiva a las comunas de Mariquina y Máfil para conocer el 

proyecto del polideportivo de Máfil, ya que existe la voluntad política de 

entregarnos el editable del diseño, para tener un insumo y postular a ese tipo de 

inversión También informa la necesidad de hacer un PMB para financiar la 

iluminación rural y está disponible la ayuda técnica del Alcalde de Mariquina. 

Posteriormente se visita el estadio de Marfil, donde también está la voluntad de 

colaborar con el diseño, conocer las canchas techadas de futbolito, para traer ese 

insumo técnico de diseño y poder  presentar proyectos, asisten dirigentes de la 

gimnasia, del boxeo, del Taekwondo, de la zumba, todos aquellos deportes que les 

cuesta conseguir espacio físico para desarrollar sus actividades. 

 

4.6.- Concejal sr. Fernando Álvarez: 

Punto 1: comenta sobre una solicitud, de hace bastante tiempo de los vecinos de 

calle Lautaro, entre las intersecciones de calle Balmaceda y calle Arturo Prat, 

respecto de un sitio eriazo que pertenece a la familia Valerio, que se ha 

transformado en un foco de delincuencia, de incivilidades y es necesario ver la 

posibilidad de limpiarlo e iluminarlo, dado que el microtráfico y el consumo de 

estupefacientes en ese sector es un problema para los vecinos.  

 

4.7.- Sr. Carlos Barriga, Dideco: informa que se instaló Quiero mi Barrio en el 

sector norte, justo detrás de ese sitio. La comunidad ha hecho solicitudes con 

respecto al tema de la seguridad y de salud pública con el tema de los roedores y la 

basura. Se está tomando como un tema de emergencia sanitaria y de seguridad, 

para intervenir el terreno que es particular, con los permisos correspondientes de 

los dueños de ese sector. Se informará al Concejo de los avances. 
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4.8.- Concejal sr. Fernando Álvarez: 

Punto 2: solicita que la administración gestione la autorización para que pueda 

acceder a los derechos de agua el comité de agua de Santa Rosa Chica.   

 

4.9.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que hoy en la mañana tuvo una 

conversación con Rafael Tamayo, que está haciendo un proyecto regional en 

relación a las ferias, que involucraría a La Luma, Santa Rosa, El Llolly, Santa 

Filomena y La Veguita. Se están viendo alternativas para otorgar estos comodatos. 

 

4.10.- Concejal sr. Cristián Navarrete: informa que estuvo hablando con el 

presidente del agua potable rural don Luis Vera y se está trabajando en un proyecto 

de ampliación del Comité Agua Potable Rural, el  que está frenado, porque requiere 

que se constituyan los derechos de agua a favor del comité de Agua Potable Rural, 

a través de un decreto alcaldicio.  

 

4.11.- Concejal sr. Fernando Álvarez: 

Punto 3: informa de una reunión con la comunidad José Calvio, quienes solicitan 

apoyo municipal respecto de la seguridad, la falta de señalética, iluminación y la 

llegada de perros asilvestrados por lo que requieren el apoyo del municipio. 

 

4.12.- Concejal sr. Raúl Cortez: 

Punto 1: da la bienvenida a la nueva administradora y espera que las solicitudes se 

hagan a debido tiempo durante su gestión. 

Punto 2: solicita que se realicen trabajos en el estero de Pichirropulli y sector Tres 

Puentes para evitar inundaciones, tema que ha estado pidiendo hace más de un 

año. 
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4.13.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: entrega la orden a los funcionarios de 

solucionar este tema a la brevedad, pudiendo hacerse a través de tratar el tema 

como emergencia.  

 

4.14.- Sr. Cristián Pinuer: informa que los trabajos de limpieza en Pichirropulli ya 

se realizaron y que el día de ayer y hoy se está trabajando en Tres Puentes. 

Quedando pendiente el foso frente al domicilio de la familia Rosas, ya que se debe 

llevar la excavadora. 

 

4.15.- Concejal sr. Gastón Fuentes: 

Punto 1: comparte una inquietud de dos vecinas de Santa Filomena, es un tema 

que ya se había planteado, sobre la posibilidad de un comodato de un terreno 

municipal en Santa Filomena, que fue un pozo de lastre que se compró en su 

momento a don Mario Vázquez, trae el tema porque se informó a estas personas 

que el terreno estaría en poder de privados. Eso da lugar a una investigación, el 

director de obras me dijo que ese terreno fue comprado y hoy aparece como 

propiedad de terceros.  

 

4.16.- Sr. Héctor Farías. Jefe de Gabinete: señala que la Sociedad de Inversiones 

Baldic SPA, le informó que es dueña de las parcelas 39 y 40 del sector Santa 

Filomena, se debe consultar con don Raúl Morales sobre esta situación.  

 

4.17.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: solicita se realice un estudio de títulos 

por el departamento jurídico para esclarecer el tema. 
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4.18.- Concejal sr Gastón Fuentes: informa que el director de obras señala que la 

señorita Magdaly Zambrano pedirá la inscripción al conservador de bienes raíces. 

 

Punto 2: indica que hoy en la mañana se realizó comisión de cultura. Entre los 

invitados estaba el representante del consejo don Luis Araneda, funcionarios como 

Marcos Zambrano y un par de personas más y hubo un diálogo con ellos. Señala 

que por razones que dio en su momento hace como tres años, no por flojera, se 

había marginado de esta comisión. Y no por falta de interés, sino que tenía una 

posición sobre la gestión de la corporación que no era la que esperaba el Concejo 

y la comunidad en su conjunto. La corporación adolece de una falla en la gestión 

del directorio que usted preside. El señor Araneda da la impresión de que está 

huérfano en este trabajo del directorio. Tocaron el tema de los nueve millones que 

habría que  incorporar al presupuesto de la corporación. Pero el tema es que estas 

personas con motivo de la instalación del CFT, al cual nosotros concurrimos con 

nuestra aprobación, a ellos se les creo una situación de desmedro por el lugar donde 

fueron trasladados. Entonces pide fraternalmente al Alcalde que tome una 

decisión, cree que estas personas estarían mucho mejor ubicadas desde el punto de 

vista laboral y económico, si estuvieran adscritos a una dependencia de la 

municipalidad y no se sentiría afectado el trabajo de la corporación. Porque lo que 

ellos plantean que no pueden proyectar sus gastos personales porque no saben 

cuándo les van a pagar.  

 

4.19.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: señala que este tipo de quejas de los 

funcionarios se tienen que hacer ante el directorio. Por lo tanto este no es el espacio 

ni el lugar para que los funcionarios de la corporación de cultura hagan quejas 

laborales. 
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Ellos saben perfectamente porque han ocurrido los retrasos de los sueldos y saben 

que existen situaciones que escapan a la administración. Por lo tanto es inapropiado 

lo que acabo de escuchar desde el punto de vista laboral. Existen situaciones 

complejas, dependencias en la corporación que están adosadas a esa institución 

porque no había una legislación que permita incorporarlos al municipio, por 

ejemplo la biblioteca. La corporación a través de su personalidad jurídica puede 

gestionar recursos. Ahora existe una situación compleja que resolver desde el punto 

de vista financiero. Pero ayer se hizo el último pago. Porque ahora se paga con dos 

firmas y había un delta favorable en la corporación. La corporación  puede 

gestionar mejor sus recursos y ellos mismos cancelar los nueve millones de pesos. 

Se puede ir reduciendo los costos, entonces la decisión que el consejo tiene que 

tomar es cómo mejorar la gestión. El directorio funciona. La corporación al final 

es municipal porque los fondos con que trabajan se aprueban por el consejo. La 

discusión es el veinte veinticuatro continuar con una corporación como está, se 

hace una renovación de liderazgo,  porque encuentra de muy mal gusto que el 

gerente no conversara estos temas con el presidente del directorio y lo exponga 

antes al consejo. Eso es perder inmediatamente la confianza del directorio del 

presidente al plantear temas en un espacio que no corresponde. La discusión para 

el veinte veinticuatro es si el modelo actual de corporación continua. Se necesita 

una corporación más pequeña,  pero más ágil financieramente, pudiendo traspasar 

algunas funciones a la administración municipal. Reponer los 9 millones y que 

administración y control busque un modo para recuperarlos. El directorio está 

compuesto por Carlos Montecinos,  Aldo Astete y  la señora Leonor Blanco que 

no ha faltado a ninguna reunión, nadie debería sentirse solo en el directorio. Por lo 

tanto aquí existe una situación que se debe conversar al interior del directorio, 

porque el directorio es quien decide los actos administrativos y técnicos de la 

corporación. Finalmente se está a la  espera del informe final de Contraloría.  
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4.20.- Concejal sr. Gastón Fuentes: reconoce la buena gestión del Alcalde en la 

reducción de gastos del Daem, solicita que se aplique ese mismo criterio para la 

Corporación  eliminando el gerente general, nombrando en su lugar un secretario 

ejecutivo.  

 

4.21.- Concejal sr. Dilbert Alvarado:  

 

Punto 1: Solicita la limpieza de calle Manuel Bulnes por la presencia de ripio y 

además los estacionamientos a ambos lados de la calle. 

 

4.22.- Sr. Walter Wenig: señala que se debe realizar fiscalización y consultará si ese 

material corresponde a una obra que se está realizando y que está por finalizar. 

 

4.23.- Concejal sr. Dilbert Alvarado:  

 

Punto 2: solicita la limpieza de cables ya sea de telefonía o televisión y solicitar a 

las empresas su limpieza. 

 

4.24.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco. Informa que el encargado de seguridad 

está en El Llolly supervisando el transporte, en cuanto a los cables se oficiará a las 

empresas. 

 

4.25.- Concejal sr. Dilbert Alvarado:  
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Punto 3: solicita arreglo de caminos en el sector Regina (camino de Pichirropulli a 

Regina), Copihue y el camino de la escuela Quimel a Pichiquema, solicitando enviar 

oficios al MOP para el arreglo de los mismos. 

 

4.26.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que a las 18:00 hrs. se realizará 

una reunión con los clubes Anfa.  

 

4.27.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 1: solicita el arreglo del callejón Millapán, callejones de Itropulli, y arreglo 

de caminos, un contenedor y la colocación de un letrero en Los Alcaldes. 

 

4.28.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: informa que las juntas de vecinos están 

elaborando las listas de vecinos para la entrega de contenedores. 

 

4.29.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 2: consulta sobre la situación de la agrupación de mujeres que vende 

hortalizas en las carpas blancas y pregunta donde serán instaladas. 

 

4.30.- Sra. Verónica Fierro, DIDEL. Informa que se socializo y consultó con los 

interesados para el traslado y que este traslado se realizará en junio. 

 

4.31.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 3: solicita la realización de un municipio en terreno en la Villa Padre Hurtado 

a solicitud de los dirigentes. 

 

4.32.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: concuerda con el Concejal para realizar 

el municipio en terreno, realizar el hito de toma de razón de la pavimentación, 
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informar sobre el PMU de arreglo de los juegos infantiles de la plaza y visitar Arco 

Iris. 

 

4.33.- Concejal sr. Cristián Navarrete: 

Punto 4: agradece la intervención del equipo municipal en lograr la reapertura de 

un camino, que había solicitado en la reunión pasada. 

 

5.- Presentación: Museo licencias históricas, Walter Wenig: 

 

5.1.- Sr. Walter Wenig. Director de Tránsito: se trata de una idea pionera en Chile, 

consultada a Contraloría sobre su procedencia y que humaniza el servicio público. 

Ante la presencia de  licencias otorgadas desde los años 30 del siglo pasado, y con 

la ayuda del Liceo realizar una recuperación de la historia de Paillaco, con las 

licencias, recolectar la historia, las estadísticas y los hitos. Posteriormente tener una 

historia familiar de los habitantes de la comuna, el primer trabajo que se realizará 

será digitalizar los libros antiguos, para luego, postulando a fondos. Es una tarea 

cuyo objetivo es un mensaje que dice nuestro compromiso como funcionarios del 

servicio público parte por reconocer a quienes han sido parte de nuestra historia. 

Esta es una humilde manera de recordarlos, reconocerlos y honrarlos. 

 

5.2.- Sra. Carola Medel, Secretaria Municipal: comenta que los libros de actas de 

concejo tienen que irse a la biblioteca nacional. Existen libros de actas cuando los 

presupuestos eran de ciento veinte pesos, y se compraba alfalfa para los carretones, 

para los vehículos, escritas a mano. Las actas se tienen que enviar, de acuerdo a los 

dictámenes, a la biblioteca nacional. La ex alcaldesa Ramona Reyes había dado la  

orden de digitalizarlos, antes de enviarlos a la biblioteca nacional, pero no tenemos 

los medios para ello. 
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5.3.- Concejal sr. Cristián Navarrete: señala que es importante rescatar u digitalizar 

los registros históricos del municipio y conseguir los fondos necesarios para esta 

loable iniciativa. 

 

5.4.- Concejal sr. Gastón Fuentes: señala que la petición de recursos debe realizarse 

al ministerio de la Cultura, las artes y el patrimonio, que es donde corresponde. 

 

5.5.- Concejal sr. Fernando Álvarez: señala que se están dando los pasos en la 

dirección correcta y poder realizar la idea de un museo histórico de Paillaco. 

 

5.6.- Sr. Walter Wenig, director de tránsito: señala que se está realizando a pulso 

esta idea de rescate patrimonial. 

 

5.7.- Alcalde sr. Miguel Ángel Carrasco: invita a los Concejales a la reunión con 

ANFA, mañana a la visita de la cónsul de Bélgica. Agradece la asistencia y se da 

por finalizada la reunión.  

 

 

 

        Miguel Ángel Carrasco                                               Carola Medel Veloso 

                Alcalde                                                              Secretaria Municipal 

 

 


